

Философия Китая

Чечет А. И., Лойко А.И.

Древний Китай был местом рождения многих философских школ, которые существовали одновременно друг с другом, формируя разные концепции и идеи. Основные философские школы древнейшего Китая: конфуцианство, легизм, моизм, школа имен [1].

Легизм (Ших Рай ши) была философской школой, формирующейся в Древнем Китае в период с IV-го до III-го веков до нашей эры. Эта школа философии была одной из самых авторитетных и оказала внушительное воздействие на политическую систему и правовую культуру Китая.

Основоположником легизма считается Шан Ян, который разработал основные мысли этой философской школы. Легизм сконцентрировался на идеях сильной и централизованной власти, жесткого законодательства и строгого контроля над обществом. Основные принципы легизма включали:

-Власть и закон относятся к государству, и государство обязано иметь стопроцентный контроль над своими гражданами.

-Жесткое и объективное правосудие является базой стабильности и порядка в обществе.

-Ответственность государства в создании условий ради процветания и благосостояния общества.

-Централизованная иерархическая система управления, в которой власть и решения принимаются сверху вниз.

Легизм был зачастую использован правителями ради укрепления своей власти и управления государством. Эта философская школа заложила базу будущего имперского китайского государства и правовой системы.

Школа легизма существенно повлияла на китайскую политику и правовую систему до II-го века до нашей эры, когда была отвергнута и заменена прочими философскими течениями. Однако влияние легизма чувствуется в Китае и по сей день.

Конфуцианство, еще известное как учение Конфуция или Цзюйсю, является одной из самых значительных философских школ Древнего Китая.

Конфуцианство основано на учениях Конфуция, китайского философа и мыслителя, жившего в V-VI веках до нашей эры. Конфуцианство акцентирует значимость моральности, этики. Оно также подчеркивает ценность образования и индивидуального развития.

Конфуцианство жаждет создать гармоничное общество путем поддержания справедливых отношений среди людей.

Основные принципы конфуцианства включают:

-Ректорат – учение о верном поведении в обществе и этикете.

-Тактичность и сострадание

-Семейные ценности и обязанности – главное место в конфуцианстве занимает поддержание гармоничных семейных отношений и верность своим семейным обязанностям.

-Образование и самосовершенствование – в конфуцианстве большое значение уделяется образованию и непрерывному самосовершенствованию. Учение призывает людей к развитию своих возможностей и непрерывному совершенствованию через обучение и самообразование.

Конфуцианство оказало большое воздействие на китайскую культуру, образ жизни и правовую систему. Его принципы постоянно имели свое место в семейных и общественных отношениях, а вдобавок в политике и управлении государством Китая. До сих пор конфуцианские мысли широко распространены и являются значительной частью идентичности китайского народа.

Школа имён. Одна из самых популярных философских школ в древнем Китае – школа имён. Эта школа развивалась в момент Весенних и Осенних Перемен и Учения Военачальника Сунь в Китае.

Основоположником школы имён считается ученик Конфуция Мен Цзы (372-289 гг. до н.э.), который внес значительный вклад в формирование философии и образования в Китае. В школе имён руководились принципу "придерживайся справедливости в ведении дел и придерживайся истины в сло-

вах". Они учили, что правильное применение имени помогает человеку основать гармоничные отношения с окружающими и укрепить свою нравственность. Школа имён оказала большое влияние на развитие образования и философии Китая вплоть до сегодняшнего дня.

Важные концепции, созданные в рамках этой школы, такие как моральность, этика и государственное управление, продолжают оставаться актуальными в китайской культуре и образовании.

Моизм, также общеизвестный как учение Мо Цзы (Мо Ди), является одной из философских школ Древнего Китая, образовавшейся примерно в V столетии до нашей эры. Основатель школы - Мо Цзи (Мо Ди), китайский философ и мыслитель. Моизм концентрируется на идеях универсальной любви, призывая людей к развитию и проявлению благородной любви ко всему человечеству. Основным понятием моизма является концепция "симпатии" или "любви к ближнему", которая обязана пронизывать все аспекты жизни.

Основные принципы моизма включают:

-Любовь – Мо Цзи призывает к благородной любви ко всем людям. Он считает, что такая любовь должна быть основой взаимоотношений между людьми и являться фундаментом для создания гармоничного и счастливого общества.

-Против насилия – моисты находили насилие и войну неправильными, проповедовали миролюбивое решение конфликтов между людьми.

-Приверженность нравственности – моисты уделяли большое значение нравственности и этике.

-Прагматизм – моисты также уделяли внимание прагматичным вопросам, таким как формирование технологии и экономики. Они верили, что практические знания и умения обязаны использоваться для усовершенствования общества и благополучия людей.

Хотя моизм не стал столь популярным и влиятельным, как конфуцианство, оно все же оказало некоторое влияние на развитие китайской философии и культуры. Это лишь некоторые примеры философских школ Древнего

Китая. Все эти школы имеют важное значение в развитии китайской мысли и культуры и оказали внушительное влияние на философию и идеологию в Китае и других странах Восточной Азии.

Литература

1. Лю Ю., Зуб А.Т. Китайская философия в межличностных отношениях // Вестник Пермского университета. Философия. Психология. Социология. 2021. Вып. 2. С. 149–165. DOI: <https://doi.org/10.17072/2078-7898/2021-2-149-165>

Исследование менталитета: понимание, влияние и развитие

Шевченко И. А., Лойко А.И.

Менталитет – это сложное понятие, которое относится к системе установок, ценностей, верований, поведения и способностей, характерных для определенной группы или сообщества [1]. Он формируется под воздействием различных факторов и оказывает существенное влияние на мышление, поведение и развитие индивидуума. В данной работе мы рассмотрим понятие менталитета, его структуру, формирование и влияние на человека.

Менталитет – это совокупность характеристик, верований, ценностей, норм и образа мышления, которые характеризуют определенную культурную или национальную группу людей. Он формируется под влиянием исторических, социальных, экономических, политических и географических факторов, а также национальной и культурной идентичности.

1. Коллективизм vs. индивидуализм: Менталитет может быть коллективистским, где ценятся групповая гармония, солидарность, сотрудничество и взаимопомощь, или индивидуалистским, где важнее личная свобода, независимость и достижение личных целей.

2. Отношение к власти: Менталитет может отражать отношение к власти и авторитету. Некоторые культуры склонны к подчинению власти и вере